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Restauratiedossiers Topstukkenlijst  -  Certificaten van niet-bescherming

Het decreet houdende bescherming van het roerend cultureel erfgoed van uitzonderlijk 
belang voorziet in de mogelijkheid dat er restauratiedossiers kunnen worden ingediend 
voor stukken die werden opgenomen in de Topstukkenlijst.

Eigenaars of personen die door hen daartoe gemachtigd werden, kunnen aan de Vlaamse 
overheid een certificaat van niet-bescherming als topstuk aanvragen. 

1. Kan de minister meedelen hoeveel van dergelijke subsidieaanvragen werden 
ingediend sinds de inwerkingtreding van dit decreet? Kan hij ze opsplitsen per jaar en 
verduidelijken hoe groot de uitgekeerde subsidie was en wie de aanvrager?

2. Op welke manier worden deze subsidieaanvragen beoordeeld? Heeft het departement 
voldoende kunsthistorische expertise in huis of wordt er een beroep gedaan op 
derden?

3. Kan de minister, opgesplitst per jaar, meedelen hoeveel certificaten van niet-
bescherming werden verstrekt door de Vlaamse overheid?

4. Acht de minister bijsturende initiatieven nodig in deze materie? Zo ja, welke?



JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 68 van 11 december 2019
van FILIP BRUSSELMANS

1. 1.Binnen het kader van het Topstukkendecreet (24 januari 2003) werden tot en met 
2019 in totaal 40 subsidies toegekend voor in totaal, afgerond, 1,5 miljoen euro. Het 
overzicht van deze subsidies, met vermelding van de aanvrager/begunstigde, werd als 
bijlage bij dit antwoord gevoegd. Het aantal aanvragen is gelijk met het aantal 
toegekende subsidies. Het feit dat het cultuurgoed in de topstukkenlijst is opgenomen 
genereert immers voor de eigenaars, naast de verplichting om voorafgaande aan de 
geplande restauratie daartoe een toestemming aan te vragen, ook een automatisch 
recht tot subsidiëring in geval van restauratie.

2. De binnen het kader van het Topstukkendecreet toegekende subsidies zijn semi-
gereglementeerd (zie hoger). De bepaling van de hoogte van de subsidies gebeurt door 
de administratie. Afhankelijk van het juridisch statuut van de eigenaar en van de 
ontsluiting van het topstuk voor het publiek en/of onderzoek, varieert deze subsidie 
van minimum 50% tot maximum 80% van de aanvaarde kostenraming. De regels voor 
de toekenning van deze subsidies zijn vervat in Hoofdstuk VI (artikelen 25 tot en met 
artikel 42) van het Uitvoeringsbesluit (besluit van de Vlaamse Regering ter uitvoering 
van het decreet van 24 januari 2003 houdende bescherming van het roerend cultureel 
erfgoed van uitzonderlijk belang ) bij het Decreet. Voor de beoordeling van de 
subsidieaanvragen is derhalve geen specialistische kunsthistorische kennis of kennis 
inzake restauratiemethodieken vereist.

Deze kennis is echter wel vereist bij de beslissing om al dan niet toelating te verlenen 
voor geplande restauraties. Artikel 14 van het Uitvoeringsbesluit bepaalt in § 1 dat de 
(Topstukken)Raad de minister adviseert over het al dan niet verlenen van toestemming 
om fysische ingrepen op een beschermd voorwerp uit te voeren. 

Binnen de Topstukkenraad zijn verschillende expertises aanwezig, waaronder ook 
expertise op het vlak van de conservatie en restauratie van Cultuurgoederen. De 
Topstukkenraad doet daarnaast ook, wanneer nodig, beroep op externe deskundigen. 
Voor de meeste restauratiecampagnes vaardigt de Topstukkenraad één of meerdere 
leden af om met de eigenaar(s) en andere belanghebbenden en een vertegenwoordiger 
van de administratie de voorgestelde aanpak te bespreken en daarna ook de 
vorderingen van de restauratie en de daarbij opduikende bijkomende vragen op te 
volgen. Binnen de administratie is voldoende kennis aanwezig om de Topstukkenraad 
daarbij efficiënt te begeleiden en de uiteindelijke toestemmingen of weigeringen te 
verlenen.

3. De mogelijkheid voor eigenaars van cultuurgoederen om een certificaat aan te vragen 
van niet-bescherming als Topstuk werd ingevoerd bij de wijziging van het 
Topstukkendecreet in 2014.

Sindsdien werden er 18 certificaten afgeleverd:

2016 
- collectie industriële textielontwerpen (weverij Waesland, Sint-Niklaas, eerste helft 

20e eeuw)



- Honoré Bonet ‘L’arbre des batailles’ – Traité des droits d’arme (handschrift, ca. 
1481-1485) 

- John Mac Lean (toeschrijving), Regency schrijftafel Ormlu 

2017
- (navolger van) Edgar Degas, De Strijksters, schilderij, s.d.
- René Magritte, Le Bain de Cristal (tekening, ca. 1946-1947), 
- Giacomo Filippo Parodi, Slapend kindje Jesus (sculptuur, ca. 1680) 
- Collectie Willot (collectie schilderijen 16e-17e, 18e eeuw)

2018
- Hans Vandekerkchove, collectie van 30 schilderijen, 2016-2018,
- Art déco halssnoer, platinum, diamanten en robijnen, s.d.
- Collectie Napoleontica (eind 18e en 19e eeuw),
- Artimesia Gentilischi, de dood van Cleopatra (schilderij ca. 1620),   
- Verzameling van 17 borden (Sèvres) (10 uit de reeks ‘services diverses’ (1811) en 

7 uit de reeks ‘service à fleurs’ (1808-1810) in opdracht van Napoleon,
- Atelierwerk/ kopie naar Jan Bruegel de Oude (schilderij, olie op koper, 17e eeuw).

2019
- Auguste Rodin, De Kus, sculptuur (vermindering), brons, 1908   
- James Ensor, Nature Morte à l’échiquier, schilderij, 1890
- Léon De Smet, Naakt aan het venster, schilderij,1910
- Viool, Sanctus Serafin van Venetië, ca. 1740-1750
- Indische draagstoel (19e eeuw) 

4. Op dit moment acht ik geen bijsturende initiatieven nodig. In aanloop naar de opmaak 
van de strategische visienota cultureel erfgoed zal ik mij onder meer ook hierover laten 
adviseren door de Topstukkenraad. 

BIJLAGE

Overzicht toegekende restauratiesubsidies in het kader van het Topstukkendecreet 2003 - 
2019

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=9495
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=9495

